

本地特稿

株洲马家河罗氏兄弟与毛泽东

周祥新 彭水明

株洲市天元区拥有深厚的历史文化底蕴。从大诗人杜甫,到大书法家米芾;从捐资助学的罗瑞,到抗战烈士罗哲、罗学瓚。他们无一不记录下了天元区的历史。

据《红色的天台山》记载,早在80多年前,这里就建立了中国共产党党组织,涌现了罗哲、罗学瓚、罗成泗、谭明德、易天非等一批早期的共产党员,他们用自己的鲜血争取抗战的胜利。大革命失败以后,国民党反动派对株洲人民进行血腥镇压。1927年在毛泽东亲自领导下,发动了包括株洲暴动在内的湘赣边区秋收起义,国民党湖南反动当局,视株洲河东地区为“共党巢穴”,除派重兵严厉镇压之外,还密布密查,四处侦捕共产党人。由于株洲战略位置的重要性,于是先烈们被迫将战场转移到河西,开始了地下工作,其中有这样一个人:毛主席介绍他入党,他曾和毛主席一起居住,和毛主席一起工作,和毛主席一起战斗,毛主席出钱为他修墓,并题写墓碑。他的名字叫罗哲,字以恒,1902年9月16日出生在马家河镇一户普通农家。16岁时罗哲考取了长沙高等工业学校,在此期间,他成长为学生运动中的积极分子和骨干力量,并由此和毛泽东相交。

北伐军胜利进入湖南后,罗哲被调回湖南任省农民协会组织干事,从事农运。毛泽东回湖南考察农运后,带罗哲一道去武汉筹备全国农协会,罗哲担任秘书工作,这时,罗哲的夫人曹云芳也随同来到武汉,与杨开慧同住在此。马日事变后,武汉局势一天一天紧张,毛泽东派罗哲回长沙了解情况,准备武装起义。“八七”会议后,毛泽东携带两名家属乘火车回到长沙,在长沙北门外喜鹊桥沈家大厦,设立省委秘密机关,以家属为掩护,开展秋收起义的准备工作。当时,罗哲负责枪支弹药

的筹集工作。他每天出去,总是戴草帽,穿草鞋,穿旧布衣,手提藤篮,扮作小贩。在极端险恶的环境下,他四处活动,经常深夜回来。毛泽东对他很关心,每逢他外出未归时,总是念着:“罗哲为什么还没回?”有时夜深了,还要到门口问一声:“罗哲回来了吗?”直到罗哲答应了,才放心就寝。罗哲对毛泽东也极为敬爱,他经常嘱咐曹云芳小心谨慎,保护党的机关和毛泽东等同志的安全。之后,毛泽东离开长沙,去湘东各县组织秋收起义;罗哲则携眷回湘潭与罗学瓚一起组织县工委,领导秋收起义。在湘潭罗哲担任组织部长,后继罗学瓚任县工委书记。

1928年7月25日,罗哲被叛徒出卖,遭到逮捕。10月23日,罗哲被反动派杀害于长沙浏阳门外,临刑时罗哲挺立不跪,高呼口号,壮烈牺牲,年仅26岁。

1956年7月,接到罗哲的夫人曹云芳的信时,毛泽东很快就回信了:“现知你仍健在,并有两个女儿继承罗哲遗志,我很高兴。罗哲为党艰苦工作,我可作证。”毛泽东随函附了300元,嘱咐为烈士修墓,又亲笔题写“罗哲烈士之墓”。此后,毛泽东曾两次接见曹云芳同志,并题写了“为社会主义奋斗”一语,以鼓励罗哲烈士的家属和后代。

另外,还有一位罗姓烈士。1930年8月27日凌晨,在国民党杭州陆军监狱刑场上,在一阵阵“打倒国民党反动派!”“中国共产党万岁!”的悲壮的口号声中,响起了罪恶的枪声,19位革命先烈倒在血泊之中。他们为人民的解放事业,洒尽了最后一滴血,其中的一位烈士名叫罗学瓚。

罗学瓚,号荣照,生于马家河南岸一个农民家庭。1913年考入湖南第四师范,随后转入第一师范第八班,与毛泽东成为同班同学。1918年4月14日,毛

泽东、蔡和森、罗学瓚等13名胸怀大志、雄心勃勃的青年,在蔡和森家中聚会,正式成立新民学会:“要谋中国之富强,为中国百姓开辟一条幸福之路”。

1927年3月,毛泽东在《湖南农民运动考察报告》中高度评价了湖南醴陵地区农民运动的活跃,而农运的领导者就是罗学瓚。青少年时期,罗学瓚就有“为救国而读书”的志向。在湖南一师求学期间,他同毛泽东、蔡和森、何叔衡、张昆弟等人志同道合,常在一起“开天辟地,不家言与身”,探讨救国救民的真理,组织了以改造中国和世界为目标的战斗团体——“新民学会”。他写诗明志,要“倾洋涤宇宙,重建此乾坤”,并表示“伤心国家事,勇猛直前行,不知今日乐,不顾后来身”。1918年4月新民学会成立后,罗学瓚为第一批会员,并成为骨干。他1919年赴法国勤工俭学,和李维汉等组织了“工学励进会”,学习马克思主义。

两年的法国之行,让罗学瓚受益匪浅,同时也更加坚定了革命的信念,期间还跟毛泽东有密切的来往。1921年12月,罗学瓚回国后即加入中国共产党。他先后在人力车夫工会、湖南省工团联合会从事工人运动。1923年罗学瓚任湖南外交后援会文书主任、青年救国团主席,积极参加反帝爱国运动。1925年罗学瓚任中共湖南省醴陵县县委书记,他发展党团员,在各区建立党支部,开展同国民党左派的统一战线工作。1929年初,罗学瓚先后任中共浙江省委宣传部部长、省委书记等职,同年4月因叛徒出卖被捕,1930年8月27日被敌人杀害。年仅36岁的罗学瓚临刑前,慷慨激昂地对难友说:“死有什么可怕!革命者,只要死得其所。大家不要为我难过,希望继续努力为共产主义奋斗到底!”

正是罗哲、罗学瓚等无数先烈们用生命换回了株洲今日的辉煌。

史话

从《唐朝诡事录》看唐朝官制

纳尔嘎哒

在《唐朝诡事录》中,苏无名最初出场时为长安县尉,而卢凌风则为金吾卫中郎将。在吏部侍郎裴坚宴请苏无名的宴会上,县令元来表示自己沾了苏无名的光才得到裴坚的宴请,可见县令与吏部侍郎在地位上有着很大的差距。

在唐朝,一个县的主要官员有这么几个:1.县令,正七品,负责总领一个县的大小各项事务,相当于现在的县委书记、县长;2.县丞,从八品,辅助县令管理县内事务,相当于现在的县委副书记、副县长;3.主簿,从九品,主要职责是对官员进行监督,也会处理一些司法事务,相当于现在的纪委书记;4.县尉,从九品,具体执行各项事务,比如抓捕犯人、修桥铺路,修王庙啥的,主要职能相当于现在的公安局长。

苏无名是由武功县尉调入长安成为长安县尉的,看似平调,实际上是升迁,因为在唐朝,县与县也是有区别的,唐代的县分为赤、畿、望、紧、上、中、中下等七类,赤指的就是首都长安,东都洛阳以及唐朝发家地太原,长安的官员比地方上的官员高了一个品级,长安县令元来的品级为正六品,还高于成为了从六品南州司马的苏无名。苏无名进京是由从九品升为了从八品,值得一提的是,大书法家颜真卿在唐朝玄宗天宝年间,也做过长安县尉。

在州一级别,与县令县丞县尉相对应,有刺史长史司马,此外州有时还会设有别驾,为一州副长官,因出行不与刺史同坐一车(应该是为了防止一起出意外造成州内无主官这样的意外发生)得名。根据所在州的人口、资源,分为上中下三种州,上州刺史为从三品,中州刺史为从四品,下州刺史为从五品。上州别驾为从四品,中州别驾为从五品,下州别驾为从六品。上州长史司马为从五品,中州长史司马为从六品,白居易诗中“江州司马青衫湿”中江州司马也在此列,下州长史司马为从六品。



此外,唐朝初年,地方上沿袭北朝制度,多省设为“大行台尚书省”(行尚书省)即后世行省的由来,长官为尚书令(正二品)。

在《唐朝诡事录》中,南州宁洛州州州应恰好为中上州,因此虽然苏无名一直在各地担任司马,但总的来说仍然是一路升迁。

卢凌风最后的官职为大理寺少卿(正四品),大理寺为全国最高司法机关,大理寺卿(从三品)为最高长官,大理寺少卿相当于如今的最高人民法院副院长。唐朝中央官制为三省六部制,三省分别为中书省(起草政令)门下省(审查政令)、尚书省(具体实施),三省的长官为尚书令(正三品)、侍中(正三品)、尚书令(与行尚书省长官同为正二品),三人均为宰相。其中尚书令因唐太宗李世民担任过,之后尚书省不设尚书令,而以副职尚书左、右仆射(从二品)作为尚书省长官。

尚书省下设六部,吏、户、礼、兵、刑、工,长官为尚书(正三品),其中吏部负责全国官吏的任免、考课、升降、调动等事务,因此排在六部之首,吏部尚书在古代也称作“天官”,裴坚担任的吏部侍郎为吏部副长官,相当于如今的组织部副部长。

左右金吾卫为唐朝十六卫之二“卫”,乃京城禁军,与地方部队的“府”相对应,同时“卫”在名义上领导“府”。左右金吾卫掌官中及京城日夜巡查警戒,最高长官为大将军(正三品),中郎将为正四品。以上官职中并未出现过一品官,这是因为一品官通常是在官员死后才被追授的。正一品:太师、太傅、太保、太尉、司徒、司空。从一品:太子太师,太子太傅,太子太保。

唐朝时期正三品就已经到了官职的天花板,可称位高权重,一二品基本都是荣誉虚职。

据“一点儿微历史”微信公众号



责任编辑、美术编辑:肖星平

国羽、国乒各提前锁定一枚金牌

据新华社巴黎8月2日电 在已经结束的巴黎奥运会羽毛球女双半决赛中,中国组合陈清晨/贾一凡和刘圣书/谭宁战胜各自对手会师决赛,国羽提前锁定女双金牌。

陈清晨/贾一凡与马来西亚组合陈康乐/蒂娜率先开赛。两对组合曾在小组赛首轮交手,当时“凡尘”组合虽然2比0取胜,但过程并不轻松,两局均战至最

后几分才决出胜负。

随后登场的是三号种子刘圣书/谭宁与四号种子、日本组合松山奈未/志田千阳。刘圣书/谭宁上一场战胜了二号种子、韩国组合白荷娜/李绍希晋级四强。本场比赛,这对“00后”组合继续打出中国青年选手的拼劲,两局比赛均保持很强压迫性,一直领先对手,以21比16、21比19赢得比赛,与队友会师决赛。

两对中国组合会师决赛,意味着中国队已经锁定巴黎奥运会女双金牌。这是2004

年雅典奥运会后,中国队时隔二十年再次实现女双决赛会师。

此外,在已经结束的巴黎奥运会乒乓球女子单打半决赛中,孙颖莎战胜日本选手早田希娜,与陈梦会师决赛,国乒提前锁定女单金牌。

首场女单半决赛,陈梦耗时43分钟横扫韩国名将申裕斌。谈到晋级决赛,陈梦表示:“职业生涯第二次打进奥运会女单决赛,对她来说是一种极大的肯定。我希望在全世界球迷的关注下,尽可能打出好的表现,享

受这个舞台,期待自己能够卫冕。”

第二场半决赛中,孙颖莎与日本选手早田希娜相遇,在此之前,孙颖莎与早田希娜在正式比赛中交手过15次,孙颖莎无一败绩。比赛进程也像此前的交手记录一样,孙颖莎没有给对手任何机会,以11比4、11比8、11比8、11比2,总比分4比0战胜对手晋级女单决赛。

被质疑“非人类” 潘展乐获对手力挺

据新华社巴黎8月2日电 “我很生气!以领先一个身位的巨大优势夺冠,这在男子100米自由泳中完全不可能!我研究游泳30年了,和许多奥运冠军都是朋友,潘展乐的表现绝对不是人类所为!”一位外国教练喋喋不休,很多外国教练和媒体支持他的观点。

尤其是潘展乐以1.08秒的巨大优势击败澳大利亚的里约奥运冠军查默斯(47秒48),外国教练和媒体质疑这个成绩“非人类”,潘展乐的对手们却自发地站出来为他说话,力挺潘展乐。“一名优秀的运动员,迈出的巨大一步,赢得的一场伟大比赛,这是毋庸置疑的。46秒40的这个成绩绝对会改变游泳。我观看了这场比赛,当时的反应就是‘哇!’”同是男子短距离自由泳的英国选手普劳德如此评价。

连续三届奥运会收获男子100米自由泳奖牌的查默斯表示:“我相信潘展乐的表现,他值得这枚金牌。”普劳德是世锦赛50米自由泳冠军,在1日晋级50米自由泳决赛后,他称赞潘展乐的100米自由泳是“一场现象级的非凡比赛”。

和潘展乐同岁的罗马尼亚名将波波维奇说:“潘游疯了。我支持他。”“这证明了我们需要更加刻苦训练,只有比潘更加努力,我们才有可能赢得胜利。我认为比潘游得更快,这是有可能的事情,人类总是突破极限,只是需要天时地利人和的合适机会而已。”波波维奇客观地说。

金牌榜						
	中国	法国	澳大利亚	美国	英国	总数
1	13	8	9	30		
2	10	11	12	33		
3	10	6	5	21		
4	9	18	15	42		
5	9	10	8	27		

数据统计时间:北京时间2024年8月3日03:00

巴黎夜话

修炼“心”功 稳步前行

肖星平

在奥运会的竞技舞台上,每一位健儿都是技艺超群的佼佼者,他们日复一日的刻苦训练,只为在那一刻绽放光芒。然而,竞技场不仅仅是技术与体力的比拼,更是心理素质的较量。近期,从覃海洋的意外失利,到王楚钦爆冷出局,再到苏炜德的接连失误,无不昭示着一个道理:在提升技能的同时,修炼心理素质同样重要,它是决定比赛胜负的关键一环。

“台上一分钟,台下十年功”,这句话道出了奥运健儿背后的艰辛付出,但往往决定胜负的不仅仅是这“十年功”,还有那一分钟内的心理状态。覃海洋等人的失利,或许技术上并无明显瑕疵,但临时内心出现起伏,让他们在关键时刻未能稳住阵脚,遗憾与胜利擦肩而过。反观樊振东的惊险晋级,郑钦文的攻城拔寨,背后是他们对自己心理的严格把控,是面对压力时的从容不迫,这份强大的内心,正是他们能够在关键时刻顶住压力,化险为夷的关键。

“战略上藐视敌人,战术上重视敌人。”这是一句军事名言,同样适用于竞技体育。在心理上,我们要有足够的自信去藐视任何困难与挑战,相信自己有能力战胜一切;而在具体的准备与执行中,则要细致入微,重视每一个细节,包括对自身心理状态的调整与优化。这种“内外兼修”的策略,才是通往胜利的不二法门。

因此,对于每位奥运健儿而言,修炼“心”功,提升心理素质,与提升技能同等重要。这不仅关乎个人的竞技表现,更关乎国家荣誉。期待在未来的比赛中,每一位奥运健儿都能展现出更加自信、更加坚韧的一面,让“自信人生二百年,会当水击三千里”的豪情,成为他们赛场上最真实的写照。如此,方能在激烈的竞争中稳步前行,取得更优异的成绩,为国争光,也为自己书写绚烂篇章。

妙语连珠

“什么都没想,什么都没准备。”

——当被问到取胜的关键时,巴黎奥运会男子50米步枪三姿金牌得主刘宇坤给出的答案堪称“匪夷所思”。

“工作时间减半,成绩提高就快了。”

——当被问到状态提升比较快的原因时,刘宇坤非常敢说。当然,他后面也找补了一下,“不对,不对,应该是效率提高,效率提高”。

“先放假,工作都结束了,咱们不是得先休息?”

——拿了奥运冠军以后,刘宇坤接下来的打算,令所有职场人狠狠地共情了。

“对我们国家来说,奖牌没有颜色。”

——获得巴黎奥运会男子竞走20公里银牌的巴西选手邦菲说,奥运会上的每一枚奖牌都很重要,每一枚奖牌都像金牌。

“即使我获得金牌,也不意味着我可以取代李宗伟。”

——尽管李宗伟从未拿过奥运金牌,但马来西亚羽毛球男单选手李梓嘉表示,李宗伟的地位无可取代。

“我觉得埃菲尔铁塔和科帕卡巴纳海滩打了个平手。”

——巴黎奥运会沙滩排球项目被安排在了埃菲尔铁塔下举行,而巴西的科帕卡巴纳海滩被称为“世界上最有名的海滩”。因此,当巴西沙滩排选手利斯科阿被问及这两处美景哪个更美时,她选择了“端水”。

据新华社



“双喜临门”

8月2日,在巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛中,中国组合郑思维/黄雅琼夺得金牌。在颁奖仪式上,中

国羽毛球运动员刘雨辰向黄雅琼在赛场上求婚。

新华社记者 陈斌 摄